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16آذر برای آنهایی که سال‌های دانشجویی را 
تجربه کرده‌اند، معنای خاص خود را دارد؛ اینکه 
همه می‌دانند در این روز مجوز شرح مشکلات و 
بیان اعتراضات با دست و دلبازی بیشتری صادر 

می‌شود و فرصتی است برای دانشجویان. در 
کنار تمام تصاویری که از روز دانشجو منتشر 
شد، بنر نصب‌شده در مقابل ورودی دانشگاه 
تهران، توجه بسیاری را به‌خود جلب کرد؛ 

بنری که با سادگی تمام یک یادآوری متفاوت 
از روز دانشجو داشت. روی این بنر نوشته شده 
بود:»هفتادودومین سالروز واقعه 16آذر؛ 72سال 

مرگ بر آمریکا«.

 یادآوری متفاوت
از روز دانشجو

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  نامش 

»چنور« است؛ هم‌نام مقاوم‌ترین و گزارش
خوش‌عطر‌ترین گیاهی که لابه‌لای 
صخره‌های کوهستان اورامان می‌روید! چنور 
در دل زمین‌های چغر و پر از سنگ و کتل 
روستای جورآباد، گیاه حساس و پرناز و 
غمزه زعفران را پرورش می‌دهد و با تولید 
این گیاه به سفره خانواده‌اش و تعداد 
زیادی از اهالی روستای جورآباد نان 
می‌رساند. حکایت زعفران‌کار شدن 
چنور و پیوند او با دنیای طلای سرخ از 
عشقش به درس و تحصیل شروع شد؛ 
عشقی پرفراز و نشیب که از دختر اورامان 
کارآفرینی موفق ساخت و سبب شد دهیار 

و معتمد اهالی روستای جورآباد شود.

دستان طلایی دختر کوهستان
دختر کارآفرین روستای‌جورآباد در منطقه اورامان با دستان خالی یک روستا را تبدیل به قطب تولید زعفران کرد

زندگی دوباره در روستا
4 سال پیش که پدر خانواده محمدی تنهایشان گذاشت و از دنیا 

رفت، چنور نان‌آور مادر و خواهرانش شد و به زمین 
و کشت و کارش وسعت داد تا هم رزق‌و‌روزی 

خانواده‌اش برکت بیشتری داشته باشد 
و هم تعدادی از اهالی روستا با کار  
روی زمین او صاحب کسب‌و‌کار 
شوند. حالا علاوه بر ‌۵٠نفری که 
مستقیم و غیرمستقیم در کاشت 
و عرضه محصولات زمین او سهمی 

دارند، تعداد زیادی 
از اهالی هم با کمک 
او زمین‌های بایر یا 

کم‌محصول‌شان را 
احیا و بارور کرده‌اند.

کاشت سیر؛ اولین تجربه چنور
سررشته ماجرای زعفران‌کاری چنور به سال‌هایی برمی‌گردد که 
دوران درس و مدرسه را پشت سر گذاشته بود و خودش را برای 
کنکور ورودی دانشگاه آماده می‌کرد. او وقتی تصمیم گرفت در 
رشته پرستاری ادامه تحصیل دهد، می‌دانست که تامین هزینه‌های 
تحصیل او پدر کشاورزش را به‌زحمت می‌اندازد و به‌دنبال راهی بود 
تا کمک حال پدرش شود: »من کاری می‌خواستم که بتوانم در 
روستا و کنار خانواده‌ام بمانم و کشاورزی تنها شغلی است که اغلب 
مردم جورآباد از این راه رزق‌و‌روزی خود را درمی‌آورند.« زمین و 
آب‌و‌هوای جورآباد برای کاشت سیر مناسب نبود و تا آن روز کمتر 
کشاورزی حاضر بود برای تولید این محصول پرزحمت با آسمان 
بخیل و زمین چغر منطقه کوهستانی اورامان دست‌و‌پنجه نرم 
کند، اما چنور این کار را کرد و در ۲ هکتار زمین استیجاری که پدر 
برایش دست‌و‌پا کرده بود بوته‌های سیر مرغوبی پرورش داد که به 

محصولات مناطق پرآب کوهپایه‌ای پهلو می‌زد.

از تهدید به زندان تا اولین پیازی که سبز شد
سرمایه اولیه کار چنور با قرض و وام‌های فراوان فراهم شد، اما در حالی که او 
فکر می‌کرد موقع برداشت زعفران، این سرمایه با سودی کلان برمی‌گردد، 
زمین زعفرانش محصول نداد و او نتوانست بدهی‌هایش را تسویه کند. با آنکه 
سرزنش‌ها و ملامت‌های دوست و آشنا کم نبود، دختر سرسخت اورامان 
دوباره زمین را کاشت و چشم به راه پاییز ماند تا شاید این بار زمینش عایدی 
داشته باشد. وقتی سال دوم هم زمین چغر جورآباد به پیازهای زعفران فرصت 
ریشه دوانیدن و سربرآوردن نداد، سر و کله طلبکاران پیدا شد و دیگر رو و آبرو 
گذاشتن چنور راه به جایی نمی‌برد. در روزهایی که او پنهان از چشم طلبکاران 
و در هول و ولای زندان رفتن و نرفتن باز هم زمین بی‌ثمر را برای کاشت دوباره 
پشته‌بندی می‌کرد،حتی خانواده‌اش هم به نتیجه دادن تلاش او امید نداشتند، 
اما این بار زمین و آسمان به چنور روی خوش نشان دادند و مهر آن سال زمین 
او با گلبرگ‌های ارغوانی زعفران فرش شد. چنور آن سال همه بدهی‌هایش را 
پرداخت کرد و سال‌های بعد آنقدر بار زعفرانش برکت پیدا کرد که اهالی برای 

برداشت و کلاله‌چینی زعفران‌ها به کمک  او و خواهرانش آمدند.

تصمیم بزرگ
دانشجوی پرستاری در همان روز‌های تحصیل از تولید قارچ هم 
سربلند بیرون آمده بود، احساس کرد بوی خاک دامنگیرش کرده 
و بیشتر از آنکه برای پوشیدن روپوش پرستاری بی‌قرار باشد، برای 
کشت و کار برنامه‌های دور ‌و ‌دراز دارد: »تصمیم گرفتم رشته 
پرستاری را نیمه‌کاره رها کنم و تحصیلم را در رشته کشاورزی 
ادامه دهم.« چنور می‌دانست برای کاشت زعفران باید آستین بالا 
بزند و آبیاری زمین در گرگ و میش سپیده‌دم زمستان و چیدن 
گلبرگ‌های ارغوانی پیش از طلوع خورشید کار ساده‌ای نیست، 
اما به سرسختی خودش هم باور داشت و دلش می‌خواست اولین 
دختر جورآباد باشد که این کار سخت و دشوار را انجام می‌دهد: »آن 
زمان‌برای تهیه زمین و پیاز زعفران به هر دری زدم تا بالاخره جهاد 
دانشگاهی زمینی در اختیارم قرار داد و من به کمک خانواده‌ام و 

حمایت کمیته امداد شروع به‌کار کردم.«

وقت برداشت
این‌روز‌ها فصل برداشت زعفران در روستای جورآباد منطقه 
اورامان است. برخلاف روستاهای خراسان که امسال به‌دلیل 
گرمای هوا در اواسط پاییز آخرین گل‌های زعفران را چیدند، 

اهالی این روستای سردخیز تازه کار را شروع کرده‌اند.
چنور محمدی باید پشته‌های گل‌های زعفران چیده شده 
را پیش از راست شدن تیغ آفتاب ظهر، به‌دست زنان روستا 
برساند که در خانه کلاله‌ زردرنگ گل‌ها را از گلبرگ‌های 
ارغوانی‌اش جدا کنند. مردم روستای کم‌جمعیت جورآباد 
به امانتداری شهره‌اند و چنور با خیال آسوده گل‌های 
گران‌قیمت زعفران را میان کلاله‌چین‌ها تقسیم می‌کند. 
تعدادی از آنها هم که سحرخیزند و پیش از گرگ و میش 
هوا خودشان را به سر زمین می‌رسانند، برای گل‌چینی 
کمکش می‌کنند. در خنکای دم صبح چمباتمه زدن کنار 
زمین یخ‌بسته آسان نیست، اما فرصت این پا و آن پا 
کردن ندارند و باید بدون نفس گرفتن و بدون آنکه فرصت 
کنند به کش‌و‌قوسی، کرختی زانوهای خود را بتکانند و به 
اشاره نرمه‌انگشت‌شان، گلبرگ‌های ارغوانی را از غلاف 

سفید‌رنگ جوانه جدا کنند.
کارگر زعفران‌چین باید بداند که هرقدر طبع پیاز 
سفید‌رنگش وحشی است و بی‌توقع و ادا و اطوار جوانه 
می‌زند، گلبرگ‌های ارغوانی‌رنگش ناز و کرشمه دارند و 
اگر پیش از طلوع آفتاب آنها را نچینند، هرم آفتاب پاییزه 
هم برای پراندن عطر کلاله‌های سرخ رنگ‌شان کفایت 
می‌کند. همین سحرخیزی رمز و راز پربرکت ماندن زمین 
زعفران‌کاری چنور است و تا امروز پیش نیامده کارگران 

مجبور شوند بعد از سرزدن آفتاب 
سرگل‌ها را پرپر و بی‌دنباله از 

لای علف‌های قدکشیده 
بیرون بکشند.

مکث

کارآفرینی که دهیار شد
بسیاری از اهالی روستا که حالا در 
کشت‌و‌کار کمک حال چنور هستند، در آغاز 
کارش گمان نمی‌کردند او بتواند در آب و هوای 
کوهستانی منطقه اورامان زعفران پرورش دهد، 
اما حالا که او در چانه‌زنی با کارگر گل‌چینی و تا 
پای معامله آوردن تاجران بازار زعفران مهارتش 
را نشان داده، مسئولیت دهیاری جورآباد را به 
او سپرده‌اند تا کشت و کار زمین‌های کم‌آب 
آنها را رونق دهد. خانم دهیار در بذل و بخشش 
تجربه ‌١٤ساله‌ای که در کشاورزی اندوخته هم 
دست‌و‌دل‌باز است و هرجا اهالی از خرید بذر تا 
تامین آب زمین‌شان به در بسته خورده‌اند، برای 

حل مشکلاتشان همراه‌شان شده است.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خودکشی نکن، با 1480تماس بگیر
سامانه صدای مشاور بهزیستی از تیرماه امسال با شماره تلفن 1480فعال شده است که 
بخشی برای مشاوره تخصصی به کسانی که در معرض خودکشی هستند در این سامانه 

تعیین شده است. در این طرح، تماس تلفنی از سوی کارشناسان مشاور با شهروندان برقرار 
 می‌شود. این اشخاص کسانی هستند که در تماس با 1480 از میل خو دبه‌خودکشی

 گفته اند. اوایل این‌ ماه در نشست رئیس سازمان بهزیستی کشور، خبرنگاران از او درباره 
خودکشی در ایران پرسیدند. سیدجواد حسینی گفت که آمار خودکشی در ایران از میانگین 

جهانی پایین‌تر است اما مقابل یک مورد خودکشی که به نتیجه رسیده ۲۰ مورد اقدام به‌ 
خودکشی داریم که نباید این اشخاص را رها کنیم. چند روز پیش، محمد نصیری، مدیرکل 
بهزیستی استان تهران اعلام کرد، تماس با این افراد و پیگیری و چندین مرحله مشاوره با 

رویکرد مراقبت مستمر، منجر به کاهش آمار فوت ناشی از خودکشی شده است.

اصل و شرح

رقابت زنانه و  کارگری
هشتمین المپیاد ورزشی بانوان کارگر در 

سراسر کشور در حال برگزاری است

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | هشتمین المپیاد 
ورزشی بانوان کارگر در سراسر کشور در حال برگزاری 
است؛ المپیادی زنانه که به‌گفته معاون وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، امسال در مقایسه با 7دوره گذشته 
حسابی پروپیمان‌ و با استقبال بیشتری از طرف واحدهای 
تولیدی و بانوان کارگر روبه‌رو شده است. در این المپیاد 
که تا پس‌فردا ادامه خواهد داشت، بالغ بر هزار بانوی 
کارگر از سراسر کشور با یکدیگر به رقابت خواهند 

پرداخت.
محمد چکشیان، معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی می‌گوید: برای اینکه تعداد بیشتری 
از زنان کارگر در سراسر کشور امکان شرکت در این 
رقابت‌ها را داشته باشند بستری فراهم کردیم که در آن 
بنگاه‌های اقتصادی برای برگزاری یک دوره ورزشی در 
واحد اقتصادی خود و تهیه کلیپ 3دقیقه‌ای از آن اقدام 
و آن ‌را برای اداره کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی خود 
ارسال می‌کنند. بسکتبال، شنا، داژبال، آمادگی جسمانی، 
فوتبال‌دستی، تیراندازی، لیوان‌چینی و تنیس روی میز 
رشته‌های ورزشی هستند که در این دوره از المپیاد برای 

رقابت بانوان ورزشکار کارگر معرفی شده است.
البته اتفاق خوب دیگری که در این دوره از رقابت‌ها 
افتاده، تغییر رویکرد وزارتخانه از برگزاری مسابقات 
قهرمانی به ترویج ورزش درمحیط کار و افزایش مشارکت 
بانوان کارگر در فعالیت‌های ورزشی است که معاون وزیر 
کار به آن اشاره می‌کند و معتقد است می‌خواهیم بانوان 
کارگر بتوانند در همان محل کار خود از امکانات ورزشی 
بهره‌مند شوند، رقابت‌های سالمی را تجربه کنند و انگیزه 
بیشتری برای فعالیت بدنی داشته باشند. این تحول 
نه‌تنها آثار اجتماعی و فرهنگی مثبتی دارد، بلکه موجب 

افزایش بهره‌وری و نشاط در محیط‌های کاری می‌شود.
خبرنگار همشهری در این نشست از برنامه‌های افزایش 
انگیزه زنان کارگران برای حضور در برنامه‌های ورزشی 
پرسید و معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی با قاطعیت گفت که تمام زیرساخت‌های 
ورزشی این وزارتخانه به‌طور کامل در اختیار بانوان 
ورزشکار کارگر است و هیچ تفاوتی میان زنان و مردان 

کارگر در این بخش وجود ندارد.  

قطع و وصل آیلتس
از توقف و تقلب تا تور‌های استانبول برای دریافت گواهینامه بین‌المللی زبان

قطع و دوباره وصل شده است

این نخستین‌باری نیست که آزمون آیلتس 
متوقف می‌شود. در چند دهه گذشته بار‌ها این 
آزمون قطع شده اما دوباره به جریان افتاده 
است. دانشگاه‌های معتبر دنیا دانشجویان 
مهاجر را به شرط داشتن نمره7 از 9 آیلتس 
 می‌پذیرند؛ در نتیجه زمانی که امکان 
امتحان دادن در ایران نباشد، جمعیت جوانان 

متقاضی، روانه کشور‌های همسایه می‌شوند.
در سال1391 انتقال هزینه آزمون به سازمان 
اصلی به‌دلیل محدودیت‌های بانکی ناشی 
از تحریم‌ها قطع و امتحانات آیلتس متوقف 
شد؛ بعد از مدتی برگزار‌کنندگان ایرانی 
راهی برای نقل و انتقال پول پیدا کردند. 
سال 1397هم دوباره همین مشکل تکرار 
شد. در سال 1399بیماری کرونا برگزاری 
امتحانات را قطع کرد. در این مدت سازمان 
انگلیسی برگزار‌کننده، روش امتحان گرفتن 
را از »کاغذی« به »رایانه‌ای« سوق داد اما 
اتصال ایران به شبکه اینترنت جهانی همیشه 
با تحریم و فیلتر برقرار می‌شود. قوانین آیلتس 
هم برای جلوگیری از تقلب، سختگیری‌های 
زیادی دارد؛ در نتیجه بعد از سال1400 هم 
چندین‌بار آزمون‌ها به تأخیر افتاد یا لغو شد. 
مشکل دیگری که در این سال‌ها به‌وجود آمده، 
تقلب در امتحانات آنلاین بود. آیلتس قوانینی 

دارد که براساس آن اگر احتمال تقلب بدهد، 
می‌تواند نتایج را باطل و امتحان را تجدید کند. 
با این حال روش‌های زیادی برای تقلب اختراع 

شده است.
 از سال1402 به بعد، مشکل دیگری پیش آمد؛ 
اینکه هزینه برگزاری آیلتس به‌دلیل افزایش 
قیمت ارز‌های خارجی دائما  تغییر می‌کرد  و 
پرداخت‌ها باید تکمیل می‌شدند. بعضی از 
مؤسسات برگزار‌کننده آیلتس هم با مشکل 
مجوز‌های خود روبه‌رو شدند. برای همین باز 
هم آزمون‌ها به تأخیر افتادند. آخرین قیمت 
ثبت‌نام آیلتس در تابستان و پاییز 1404بیش 

از 30میلیون تومان برای هر داوطلب است.

گردشگری با آزمون انگلیسی

با قطع شدن آزمون آیلتس، مهاجران باید به 
فکر راه دیگری برای کسب گواهینامه آموختن 
زبان انگلیسی باشند. یک راه‌حل، رفتن سراغ 
آزمون‌های دیگر مانند تافل است. تافل که 
معادل آمریکایی آیلتس است، همچنان در 
ایران برگزار می‌شود و خبری از توقف آن 
نیست. پیرسون و دولینگو هم 2آزمون دیگری 
هستند که سطح اعتبار کمتری دارند. روش 
دوم، رفتن به یکی از کشور‌های همسایه 
است. در حال حاضر، برگزار‌کنندگان تور‌های 
گردشگری، تبلیغات برای تور آزمون آیلتس 

در ترکیه، ارمنستان، گرجستان و دوبی را 
شروع کرده اند. برگزار‌کنندگان قیمت تور‌ها 
را اعلام نمی‌کنند یا آن را با واحد پولی کشور 
مقصد تعیین می‌کنند.  هزینه ثبت‌نام هم 
همچنان به دلار است و برگزار‌کنندگان تور 
معمولا نقشی در آن ندارند. آنها فقط اطمینان 
می‌دهند که اتاقی در یک هتل آرام برای 
آمادگی قبل از آزمون در اختیار داوطلب قرار 
می‌دهند. بیشترین مقصد شهر استانبول 
است و کسی که بخواهد در این شهر آیلتس 
بدهد، به جز 30میلیون تومان هزینه ثبت‌نام 
در سایت، باید 30- 20میلیون تومان هم برای 

هواپیما، هتل و... کنار بگذارد.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | جوانانی که قصد 
جامعه 

تحصیل در دانشگاه‌های کشور‌های انگلیسی زبان امروز
را داشته باشند، باید در کنار مدارک تحصیلی، یک 
گواهینامه بین‌المللی زبان هم ارائه کنند. آزمون آیلتس 36سال 
قبل برای نخستین‌بار در جهان برگزار شد و بعد از چند سال، 
آزمون‌های آن به ایران هم راه پیدا کرد. آیلتس در 3سطح مختلف 

و هر ‌ماه 2بار یا گاهی بیشتر در ایران برگزار می‌شد و مدرک آن تا 
2سال اعتبار داشت. چند روز قبل، نماینده آیلتس در ایران اعلام 
کرد که مؤسسه IDP Education Limited به‌دلیل برخی شرایط 
مالی و مقرراتی، بعد از آخرین روز نخستین‌ماه سال جدید میلادی، 
یعنی 11بهمن 1404دیگر آزمونی در ایران برگزار نمی‌کند و هیچ 

دلیل واضحی برای قطع آزمون‌ها اعلام نشده است.

گروه جاماندگان از آیلتس
مهرداد عربستانی / عضو هیأت علمی دانشگاه تهران

تمایل به مهاجرت از طریق پذیرش دانشگاهی همچنان زیاد است. نمی‌توان پیش‌بینی کرد که توقف آزمون آیلتس چه 
میزان بر روند مهاجرت تأثیر خواهد گذاشت، ولی احتمالا گروهی در تلاشند تا در کشور‌های دیگر، این آزمون را طی 
کنند که این هم نیازمند توان مالی است. امسال بخشی از کسانی که قصد ادامه تحصیل در خارج از کشور را  دارند، توان 
مالی ضعیف‌تری از سال‌های قبل پیدا کرده‌اند و در حال حاضر هم انواع موانع را در مقابل خود می‌بینند. وقتی کسی به 
اندازه سفر ترکیه و شرکت در آیلتس استانبول پول نداشته اما اشتیاق مهاجرت از این راه را داشته باشد وارد گروهی 
می‌شود که به آنها »جاماندگان« می‌گویند. در آینده این گروه‌‌ از جوانان در جامعه ایرانی تاثیراتی به جا خواهد گذاشت. 
البته یک مسیر دیگر هم ممکن است دنبال شود و آن آزمون‌های جایگزین آیلتس است. در فضای دانشگاهی شنیده 

می‌شود که برخی پذیرش‌های خارجی با آزمون دولینگو ممکن شده است.


